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«Душа обязана трудиться и день и ночь…»
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Во все времена люди ценили нравственную воспитанность. На встрече с молодежью Святейший Патриарх Кирилл отметил: «…существует удивительный факт: люди, живущие в разных культурных средах  и  даже в разные эпохи, имеют одно и то же понимание добра и зла – фундаментальное понимание, а по сути, – которое опознается голосом совести». «Бог, создав человека, вложил в природу некоторые качества и свойства, определяющие эту объективную систему ценностей». (Из выступления на встрече с молодежью в рамках ХIII Всемирного русского народного собора 21–23 мая 2009 г.).


Когда вдумываешься в слова Святейшего Патриарха и анализируешь жизнь в современном обществе, понимаешь, что серьезную тревогу вызывают вопросы духовного и нравственного воспитания молодежи. Чему учить и как воспитывать, как научить ребенка любить Отечество, свою национальную культуру, самобытность и традиции своего народа? В. А. Сухомлинский писал: «Особая сфера воспитательной работы – ограждение детей, подростков, юношества от одной из самых больших бед – пустоты души, бездуховности… Настоящий человек начинается там, где есть святыни души…».


Детство – это удивительная страна. Ее впечатления остаются на всю жизнь. Человек как храм закладывается в детстве. В сегодняшней жестокой действительности ребенку необходимо введение в традиционную духовную культуру. Ведь культура – организованная человеком среда обитания. Становление духовного человека невозможно без правильного воспитания. «Воспитывать» – значит способствовать формированию духовно-зрячего, сердечного и цельного человека с крепким характером. Для достижения этого в Медновской санаторной школе-интернате Тверской области организован просмотр художественных фильмов духовно-нравственного содержания с их последующим обсуждением.


Целью данной работы является сохранение духовно-нравственного здоровья детей. Для реализации этой цели поставлены следующие задачи:

1. Воспитывать уважение к нравственным формам христианской морали, учить различать добро и зло, формировать понятия милосердия, сочувствия, сострадания.

2. Формировать чувство любви к Родине на основе анализа фильмов патриотического содержания.

3. Развивать способность воспринимать, анализировать художественные фильмы, обогащать словарный запас, умение выражать свои мысли,  чувства. 

Работая в МСШИ с детьми, попавшими в трудную жизненную ситуацию, я задумалась над тем, что важным в воспитании таких школьников должно быть духовно-нравственное воспитание как на уроках, так и во внеклассной работе. Но действенным оно может быть через кино, так как это синтетическое искусство. С 2002 г. в интернате работает «Школьный кинозал», в котором еженедельно демонстрируются фильмы духовно-нравственной тематики. Итогом просмотра становятся кинолектории, круглые столы, способствующие формированию детского мышления, жизненных принципов, позиций, важных вопросов бытия, духовных ценностей.


В 2011-2012 учебном году мы анализируем художественные фильмы молодых режиссеров, выпускников ВГИКа, работы любительских видеобъединений, которые наши воспитанники привезли со всероссийских кинофестивалей. Это очень важно, так как данные кинокартины широко не демонстрируются, и дети при анализе их становятся своеобразными первопроходцами – их суждения не списаны и не прочитаны.


Просмотрев художественный фильм «Рябиновый вальс», снятый молодым режиссёром А. Семеновой (2009 г.), поражаешься сюжету: трагическая любовь, преступление против собственной совести, подвиг и героизм женщин, невинные смерти… Благодатная почва для того, чтобы строить рассуждение. Однако во время мероприятия мы останавливаемся на следующих вопросах: что такое война; женщина и война как два несовместимых понятия; предназначение женщины от рождения. Рассуждая об этом, мы видим, в какие рамки ставит человека война. У учащихся формируется чувство сострадания молодым женщинам, не познавшим любви и материнства, идущим на смерть во имя своего Отечества. Вот некоторые суждения детей:
«Я плакала, когда погибла девушка на минном поле, ведь она же была молодая, почти моя ровесница. Меня восхитил ее подвиг во имя Родины»
(Вика Г., 8 кл.).
«У меня фильм “Рябиновый вальс” вызвал чувство гордости за героев моей Родины.» (Лена И., 7 кл.).
«После просмотра этого фильма я поразился  героизму простых русских девчонок, а ведь это они делали во имя любви к Родине» (Руслан Б., 7 кл.).

При анализе короткометражного художественного фильма «Щенок» молодого режиссёра М. Евстафьевой (2009 г.) я строю беседу на уже известных понятиях сострадания и сочувствия. Мы много говорим о героях фильма, Алеше и Валере, сравнивая их, задумываемся над словами бабушки Валеры о Богородице, которая плачет, когда кто-то берет чужое, а затем рассуждаем о духовном выборе. Итогом беседы становится сочинение-миниатюра на тему: «Как я понимаю сострадание». В нем учащиеся излагают уже сформировавшиеся в ходе бесед понятия добра и зла, терпимости, сочувствия, сопереживания, милосердия, аргументируя примерами из личной жизни, а у учащихся интерната она очень богатая. Вот примеры из некоторых сочинений:


«Сострадать – это почувствовать на себе страдания того, кому плохо. Когда человеку плохо, мы его пожалеем, поговорим с ним, чтобы ему не было одиноко» (Алёна С., 8 кл.).


«Сострадание – это когда отдаешь человеку самую дорогую вещь или жалеешь того, у кого нет родителей, как в фильме “Щенок”». (Коля И., 7 кл.).


«Сострадание я понимаю так: у человека боль накопилась в душе, а ты эту боль почувствуешь на себе, как это сделал Алеша в фильме “Щенок”» (Вика А., 7 кл.).


«Сострадание – это когда человек понимает горе другого и пытается ему помочь, как в фильме “Щенок”» (Миша К., 8 кл.).


«Сострадание – это когда кого-то жалко. Когда Алеша узнал, что Валера – круглый сирота, то из жалости он отдает самое дорогое – щенка» (Люда Г., 7 кл.).

Продолжая тему сострадания, мы смотрим короткометражный фильм «…за имя Мое» (работа студентки ВГИКа М. Снежной (Можар), 2005 г.). Говорим о детской жестокости по отношению к девочке-сироте, которую все называют «фашистка»; об имени и его значении в жизни человека; о милосердии настоятеля местного храма отца Александра; о выборе правильной жизненной позиции под воздействием церковнослужителя и приобщении к важнейшим жизненным ценностям: любви и состраданию, вере и неверию, чистоте помыслов.


Наряду с важными вопросами выбора жизненного пути, поиска смысла жизни, мы начинаем вести серьезный разговор о способах выживания в жестоком мире. Как не погибнуть и не погубить свой талант тогда, когда пьют родители, когда нечего одеть и нечего покушать, когда сожитель матери, алкоголик, поднимает руку, издевается… Эти вопросы интересуют и волнуют многих учащихся школы-интерната, потому что их родители ведут асоциальный образ жизни. Ответы на эти сложные вопросы мы находим в короткометражном фильме «Ближе к небу…» (авт. Т. Морозова и О. Вожатова, детская студия АУ ОТРК «Югра», г. Ханты-Мансийск, 2009 г.). Обсудив данную работу, поражаешься тому, как у детей начинают гореть глаза, появляется надежда и вера в будущее,  потому что герой фильма, такой же мальчишка, как и они, сумел найти выход из трудной ситуации и сохранил талант художника. Конечно же, рядом с ним были друзья и взрослые, сочувствующие и помогающие ему. В творческих работах после просмотра дети пишут о своей мечте…



«Я мечтаю стать учителем физкультуры. Для этого я стараюсь учиться, занимаюсь спортом, участвую в соревнованиях» (Вика Г., 8 кл.).


«У меня одна мама, и не всегда она может мне помочь, поэтому я стараюсь сам развивать свои способности: я хорошо вырезаю по дереву и пойду учиться по резьбе» (Андрей У., 8 кл.).

О детской жестокости мы говорим после просмотра короткометражного фильма «Утро другими глазами» (работа студента ВГИКа Ф. Юрьева, мастерская А. Учителя). Это история о молодом слепом человеке, который идет купаться, ориентиром берега для него становится музыка, звучащая из магнитофона. Но пока юноша находится в море, магнитофон воруют. История заканчивается трагически. При просмотре видишь слезы детей, их речи полны негодования. А в ходе беседы говоришь о людях с ограниченными возможностями, о способах им помочь, о сострадании и милосердии.


Следующим этапом нашей работы становится вопрос любви ко всему живому, мы смотрим художественный фильм «Собака» (дипломная работа студентки ВГИКа М. Снежной (Можар) по одноименному рассказу Н. Думбадзе, 2007 г.). Это история о деревенском мальчике, который приводит в дом бездомную собаку и не дает убить пса, подозреваемого в бешенстве. В этом поединке чуть ли не с целым селом у мальчика оказывается верный союзник – дед. Жизни мальчика тоже учил дед. И бороться со злом человеку нужно учиться сызмальства – этому тоже учил дед. А еще дед учил: чтобы не быть одиноким, нужно думать о том, что после смерти все вернутся на землю деревом, травой, птицей, собакой. Поэтому ко всему живому, что тебя окружает, нужно относиться бережно, с лаской и добром. Нельзя убивать, нужно хранить и оберегать все живое. После просмотра учащиеся долго делятся своими впечатлениями, рассказывают истории из личной жизни, ведь дети интерната особенно бережны по отношению к брошенным кошкам и собакам. Конечно же, беседа ведется в русле противопоставления добра и зла.


В результате подобной работы по духовно-нравственному воспитанию на базе «Школьного кинозала» мы прогнозируем появление следующих преобразований в мировоззрении подростка, в ценностном ядре его характера и отношении к миру:

1. Осознание себя гражданином России на основе принятых общих национальных нравственных ценностей, развитость чувства патриотизма.

2. Понимание и поддержание таких нравственных ценностей, как любовь, сострадание, милосердие, взаимопомощь.

3. Готовность и способность к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, самооценке, пониманию смысла своей жизни, ответственному поведению.

4. Укрепление нравственности на духовных отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно своей совести.

5. Целеустремленность и настойчивость в достижении результата.


В 2012-2013 учебном году я планирую продолжить работу по духовно-нравственному воспитанию как на уроках литературы, так и во внеурочное время. В «Школьном кинозале» мы снова будем смотреть и обсуждать художественные фильмы молодых режиссеров и начнем углубленную работу над фильмами детских и юношеских видеостудий, которые собрал оргкомитет фестиваля «Детское кино – детям!» за три года своей работы. Фильмы последней категории очень важны, потому что в работах детей отражается современное им видение мира.


Это их труд по поиску своего места в мире, ибо «душа обязана трудиться и день и ночь…»
� Блинова М.А. «Душа обязана трудиться и день и ночь…» (из опыта работы учителя русского языка и литературы) // Детское кино – детям: материалы научно-практической конференции Третьего Тверского межрегионального кинофестиваля / сост. В.В. Солдатов. – Тверь: Твер. гос. ун-т, 2012. – С. 49-54.
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